

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Федяевой Татьяны Павловны «Крестьянское движение в Марийском крае в 1917 – 1921 годах», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Актуальность проблемы, поднятой в диссертационном исследовании, не вызывает сомнений. История революции и гражданской войны долгое время рассматривалась с позиции коммунистической идеологии, в рамках которой ведущая роль во всех этих событиях возлагалась на рабочий класс. Степень участия в них крестьянства была малоизученной, а их выступления характеризовались исключительно как контрреволюционные. В последние десятилетия роль крестьянства в революции и гражданской войне стала пересматриваться, а крестьянское движение на территории России стало самостоятельной темой для изучения в отечественной историографии.

Структура диссертации включает в себя введение, 3 главы, разделенные на параграфы, заключение, список сокращений и условных обозначений, список использованных источников и литературы. Проанализирована внутренняя политика Временного и советского правительств по отношению к земледельцам. Сделан вывод о неизбежности столкновения власти и крестьянства, так как к моменту революции 1917 г. хлебопашец превратился в субъект развития общества, а методы воздействия органов власти на него оставались устаревшими. Выявлены предпосылки возникновения крестьянского движения в Марийском крае в 1917 – 1921 гг., его основные события. Максимально очерчена территориальная карта выступлений сельского населения. Т.П. Федяева акцентировала внимание на отсутствии в них антисоветской основы, а их причинами назвала социально-экономическую политику советской власти, разрушившую отрасль сельского хозяйства и крестьянские домохозяйства.

Исходя из темы диссертации, автором работы четко и логично определены предмет и объект исследования, его цель и задачи, хронологические и

территориальные рамки. Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными и соответствуют выводам диссертации. Т.П. Федяевой проанализирован широкий спектр научных трудов по теме исследования, включающий работы советского и постсоветского периодов, зарубежных историков. Диссертация основана на разноплановом источниковом материале. В работе представлено 5 групп источников, в том числе впервые вводимые в научный оборот архивные документы Государственного архива Республики Марий Эл, Государственного архива Республики Татарстан, Центрального государственного архива Кировской области.

В целом, диссертационное исследование выполнено на высоком научно-теоретическом уровне, отличается хорошим стилем, логичностью и ясностью изложения. Основные положения и выводы работы представлены в 14 публикациях, в том числе в 3 статьях в ведущих рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки России.

В качестве пожелания хотелось бы высказать то, что в автореферате следовало бы более подробно остановиться на освещении и анализе работ В.П. Данилова и Т. Шанина, как основоположников теории крестьянской революции в России, в рамках которой подготовлено данное диссертационное исследование.

Диссертация Т.П. Федяевой представляет собой комплексное, завершенное исследование, предлагающее творческое решение важной научной проблемы, имеющей большую теоретическую и практическую значимость. Работа диссертанта обладает научной новизной, заключающейся в самой постановке проблемы и ее недостаточной изученностью в отечественной историографии. В ней впервые комплексно рассматривается проблема крестьянского движения в Марийском крае в 1917 – 1921 гг.

Автореферат Т.П. Федяевой в полной мере отражает содержание ее диссертации. Основные положения диссертации соответствуют предъявляемым к подобным работам требованиям. Диссертация на тему «Крестьянское движение в Марийском крае в 1917 – 1921 годах», на основе которой составлен автореферат, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых

степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, соответствует научной специальности 5.6.1. Отечественная история, а сам соискатель Татьяна Павловна Федяева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук, доцент,  
преподаватель 13 кафедры (истории)  
федерального государственного казенного  
военного образовательного учреждения  
высшего образования «Военный университет  
имени князя Александра Невского»  
Министерства обороны Российской Федерации



А.В. Берлов

Автор отзыва: Берлов Артур Валерьевич, доктор исторических наук, доцент  
Место работы: федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Военный университет имени князя Александра Невского» Министерства обороны Российской Федерации  
Должность: преподаватель 13 кафедры (истории)  
Почтовый адрес: 123001, г. Москва, ул. Большая Садовая, д. 14  
Телефон: 8(495)699-08-16  
E-mail: arberlov@mail.ru

28.11.2022



IA

KO